



МРНТИ 03.20

Рецензия
на книгу PhD Мухит-Ардагер Сыдыкназарова
«Непрерывная государственность Казахстана в потоке истории.
Казахское государство на европейских и американских картах
XVI-XIX веков». Атлас. – Брюссель, 2021. – 532 стр.

Буркитбай Г. Аяган

Институт истории государства МНВО РК, Астана, Казахстан

E-mail: b.ayagan@mail.ru

<https://orcid.org/0000-0001-9498-0000>

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-7255-2023-143-2-269-274>

В годы независимости, а особенно в последнее десятилетие историческая наука Казахстана обогатилась целым списком новых открытий. Так, например, были инициированы и претворены в жизнь такие яркие и глубокие программы как «Мәдени мұра (Культурное наследие)», «Халық тарих толқынында» (Народ в потоке истории), «Ұлы Даланың жеті қыры» (Семь граней Великой степи), «Архив-2025» и так далее. В рамках исполнения этих программ ученые выявили и возвратили в Казахстан тысячи бесценных документов, хранящихся в фондах архивов Европейских государств, США, Австралии, КНР, Ирана, Египта и других государств. Найденные материалы были оцифрованы, классифицированы и впервые введены в научный оборот. Выявленные артефакты во многом восполняют те лакуны, которые имелись в науке в изучении прошлого, особенно средневековой истории Казахстана. Эти же документы в настоящее время активно используются при написании учебников для средних школ и вузов республики, академических изданий, посвященных истории Отечества.

Всплоху обнаруженных материалов по этим государственным программам можно ввести и копии карт используемых в рецензируемой книге «Непрерывная государственность Казахстана в потоке истории. Казахское государство на европейских и американских картах XVI-XIX веков» ученого из Евразийского университета им. Л.Н.Гумилева PhD М.-А. Сыдыкназарова, представляющей собой единый Атлас географических карт (далее Атлас). Составителем Атласа были исследованы и использованы материалы 300 атласов из различных государств, изучено свыше 1500 карт по истории государственности Казахстана. Результатом его деятельности по сбору и анализу бесценных по своей значимости материалов и документов стало составление общего Атласа копии географических карт, которые были созданы в XVI-XIX века мастерами картографии Европейских государств: Голландии (Королевства Нидерландов), Великобритании, Италии, Германии, Франции, а также исследователями из США.

М.-А. Сыдыкназарову удалось вычлнить и отделить из огромной

массы изученных свидетельств именно тот материал, который более всего относится к истории казахского края, ранее известного европейцам как регионы Дешт-и-Кипчака, Ибиль-Сибирь и страна Казах. Составителем Атласа также четко указаны данные авторов и составителей этих бесценных для истории документов. Представленный широкой общественности Атлас стал итогом 17-летних поисков автора-составителя.

Значимость Атласа особо подчеркивается. Чрезвычайным и Полномочным Послом Казахстана в Королевстве Бельгия и Великом Герцогстве Люксембург, Главой Представительства Республики Казахстан при Европейском Союзе и НАТО Маргуланом Баймаханом. Он особо подчеркивает ценность Атласа с уникальными картами Средних веков и Нового времени, на которых ярко и широко представлено Казахское государство XVI-XIX веков. Эти карты были в свое время подготовлены и изданы видными европейскими учеными, географами, картографами. Господин Посол в книге М.-А. Сыдыкназарова отмечает, что данное издание «станет важной культурной вехой в казахско-европейском сотрудничестве и постижении казахстанским обществом устоявшихся традиций непрерывной государственности. Мы современные казахстанцы испытываем чувство глубокой благодарности за эти ценные для нашей истории артефакты» (Сыдыкназаров, 2021: 7)

Атлас открывается предисловием самого М.-А. Сыдыкназарова, который подробно пишет о проведенной поисковой работе в различных архивах мира и дает инструкции по работе с картами. Первым документом, предваряющим презентацию Атласа, стала карта, изготовленная на английском языке Энтони Дженкинсоном и Никлаусом Рейнольдусом (1562 г.). Как отмечает сам автор-составитель «карта четко и однозначно фиксирует то, что почти одновременно с написанием «Тарихи-Рашиди» Мухаммед Хайдар Дулатом (период 1541-1546 годы) (Сыдыкназаров, 2021:12). Этот период также известен ученым-историкам как период ожесточенных

битв за территории между кочевыми узбеками и казахскими султанами. Атлас четко отображает примерные границы только что образованного Казахского государства. Далее М.А. Сыдыкназаров указывает, что европейские картографы Абрахам Ортемиус, Герард Меркатор, Вилесс Блау, Хондиус Иодокис, Николас Вишер, Румольд Меркатор и иные авторы стабильно показывают Казахское ханство как «активный, независимый, геополитический субъект Евразии, как состоявшееся государство того времени». Составитель справедливо указывает, что: «Казахское государство с момента появления на геополитической арене Евразии – постоянный субъект, отмеченный как в европейских атласах мира, так и в региональных атласах» (Сыдыкназаров, 2021: 23).

Произведения европейских авторов, представленные в Атласе, богато иллюстрированы детальными антропологическими, этнографическими зарисовками и дают огромный пласт информации о быте, хозяйственных и военных традициях народов, населявших просторы Сибири и Дешт-и-Кипчака. На карте подробно указаны места расселения народов, племен и границы различных ханств. Страна Казах (Казахское ханство) на этих картах демонстрируется как молодое, динамично развивающееся государство в период правления династии Урусидов, активно контактирующее с правителями из династии Шибанидов, которые находились у власти в ряде соседних стран того времени.

Не менее важно то, что авторами средневековья недвусмысленно фиксируется название народов, в частности казахов, которые на латыни обозначены как Cassakia (Казасия-Казакия) или Qazaq; указаны также и соседние народы, такие, как волжские татары, ногайцы, башкиры или киргизы. Примечательно то, что исследователями средневековья четко фиксируется автократоним (самоназвание государства) Казахского государства, который очень близок с автоэтнонимом его населения. Подчеркнем, тот факт, что на карте, изданной французскими

исследователями, численность казахов указана в 4 млн. человек.

Автор-составитель приводит подробные цитаты из комментариев к иллюстрациям Энтони Дженкинсона, этнографические замечания которого вполне правдивы и объективны. Э. Дженкинсон также верно указывает наименования таких соседних с казахами народов, как: на востоке – ногайцы, на юго-западе – туркмены, а на севере-востоке – калмыки. О заселении Сибири калмыками и татарами, ногайцами писали российские ученые немецкого происхождения (Г. Миллер, И. Фишер). Также имеется целый список работ, написанных тюркоязычных авторами (Кадыргали Жалаири, Абулгази и др.)

М.-А. Сыдыкназаров в своих комментариях дает важные сведения о местах хранения и обнаружения им этих бесценных карт, например, «Вроцлавской карты», выявленной на территории Польши. Автор данной рецензии хорошо знаком с путевыми заметками Э. Дженкинсона – дипломата и исследователя, побывавшего в конце XVI-XVII века в приуральских степях и оставившего в своих записках сведения о народах России и соседних государств (Дженкинсон, 1937: 167-193.)

Справедливости ради следует сказать, что подобные карты в свое время изготавливались еще в XIII-XIV веках арабскими или китайскими путешественниками. Но карты, составленные европейскими учеными, более насыщены сведениями о быте, культуре, семейных традициях, военном снаряжении людей того времени. Как правило, они были снабжены изображением людей, что, например, запрещалось делать мусульманским исследователям. Показаны также жилища и климатические особенности края. Кроме того, европейские авторы дают подробные сведения о фауне и флоре посещаемого ими края; об их транспортных средствах или используемых местными жителями животными, лошадьми, верблюдами.

Аналогичный стиль повествования характерен и для бельгийского ученого, картографа Абрахама Ортемиуса, создавшего свое творение в 1570 году. Им

указаны в составе Татарии такие известные регионы, как Сибирь, Туркестан, а также города Каракорум, Тараз, Сарайшык, Самарканд, Бухара и т.д. (Дженкинсон, 1937: 34). Отмечены такие известные в настоящее время реки и озера, как Балхаш, Арал, Жайык (Урал), Талас и гидронимы, которые сохранились к настоящему времени. Возможно, А. Ортелиус при составлении карты использовал труд европейского пилигрима Марко Поло или же ватиканские документы, также известные как карты «Фра Мауро», где есть подобные сведения.

В 1587 году была издана нидерландская карта мира, где было употреблено выражение Казахское государство «Kasakhi». Авторы карты страну Казахию показывают, как часть всемирного наследия, которая находится в центре евразийского континента. М.-А. Сыдыкназарову удалось также найти и опубликовать карту величайшего голландского картографа, основоположника современной мировой картографии Герарда Меркатора. Вместе со своими коллегами Йодокосом и Хендриком Хондиусами он подготовил подробнейшую карту молодого Казахского государства, показываемого в соседстве с Ногайской ордой и кыргызскими племенами, в том числе и каракитаями, позднее частично вошедшими в состав и киргизов и казахов. Авторы карты указали на горы и пустыню Каракумы. Все это является ярким свидетельством того, что Казахстан как новообразованное государство уже в средневековье входил в реестр крупных государств мира. В Атласе приведены следующие европейские экзополитонимы, экзократонимы Казахского Государства как: «Land der Kaisaken», «Pays De Kaissaks», «Pays De Kassaks», «Pays des Kirghiz-Kaissaks», «Calzag», «Cassachi», «Cassachios», «Cassaci», «Cassacki», «Cassacky», «Cassak», «Caßakia», «Cassaky», «Cassaqu», «Cassaccia Horda», «Cassackia», «Casatshi», «Cazalgites», «Royaume des Kazakhs», «Royaume des Chazalgites», «Urbs Cossacorum», «Gazite Populi», «Chalzag Stati del Tartaro», «Chalzag», «Chalzag», «Chazalgites», «Cosaccorum», «Coßaqorum Horda», «Cosacki», «Cosaki»,

«Cosaq», «Cosaques Errans», «Cosaski», «Gazitae Chanaaket» (Қазақ Хандығы, Казахское Ханство), «Gazitae», «Hacsaxa», «Independent Tartars», «Independent Tartary», «Independent Turkestan», «Kaisaken», «Kaisaks», «Kaissaken», «Kaissaks», «Kaizaken», «Kalzag», «Kasacha», «Kasatsha Horda Tartars», «Kasatshia», «Kasaccia Horda», «Kasake», «Kasakhe», «Kasakhi», «Kasaki Tartares», «Kasaki», «Kasaki Tartari», «Kasakia», «Kasakki Tartari», «Kasakki», «Kasaks», «Kasatchia Horda», «Kasatscha Horda Tartars», «Kasatschia Horda», «Kasatsha», «Kasatsia Horda», «Kasatsia Horden», «Kasatsia», «Kasazier Orda», «Kasacia», «Kaski Tartari», «Kassacia Horda», «Kassacia», «Kassaki Tartari», «Kassaki Tartari», «Kassaki», «Kassakia Horda», «Kassakia», «Kassackia», «Kayissaks», «Kayissaks», «Kazak», «Kazaschia», «Kazatchia Horda», «Kazatchia», «Kazatschia», «Kazatsia Horde», «Khasaks», «Khasaks», «Khirghiz Kaizak», «Kirgees», «Kirghis Kaisaks», «Kirghis Kaissaks», «Kirghiz Kaisaks», «Kirghiz Khasaks», «Kirghiz-Kayissaks», «Kirgisi Cosacki», «Kirgiz Kaizaken», «Tartarie Independante», «Tatarie Independante» Эти названия встречаются очень часто.

80-90-е годы XVI века в казахской истории известны возвышением и укреплением Казахского ханства во времена правления ханов Таукеля и Шигая. В это время окончательно сформировались этнические границы проживания казахов – от Ташкента до Сибири, от Алтайских гор до берегов реки Жайык (Урал). Примечательно, что авторы карт смело вводят здесь этноним «казахские татары (тюрки)», отличая казахский народ по языковым отличиям от славян, калмыков или китайцев.

Сама терминология, а вернее этноним «Cassakia» стал широко применяться в последующих голландских картах, в которых «Cassakia» локализуется в тех же географических координатах, где располагается современный Казахстан. Подготовленные и отпечатанные на хорошей бумаге эти карты быстро завоевали признание и были переведены на фламандский, французский, немецкий языки, а также на латынь.

На карте, вышедшей в свет в 1602 году, страна казахов под именем «Kasakhi» указана на французском языке. Примечательно, что наименование государства «Kasakhi» постоянно и систематически отмечается наравне с такими крупными державами и народами, как турки-османы, русские и французы. Уже с начала XVII века во всех картах европейских народов казахи как народ, а Казахстан как обширное государство прочно указываются во всех издаваемых картах. Причем «казахи» указаны в числе крупных народов и определяются как часть огромного Туркестана или «Тартарии». Возможно, «Тартары независимые» означает «Вольные, степные татары», т.е. казахи и ногайцы. Материалы европейских картографов вполне коррелируются с современными научными данными, например, с академическим изданием по истории Казахстана, а также письменными источниками – свидетельствами авторов XV-XVI веков (История Казахстана..., 2010: 383-397; Жалайыр, 1997: 112-116).

Современем более сложным становится и само оформление карт, куда кроме географических названий помещаются и рисунки людей в национальных одеждах; казахи здесь указаны как тартары (степные татары) или под своим этнонимом. Примерно те же образы и сюжеты с географическими названиями указаны в немецких картах всемирного масштаба. Примечательно, что на картах хорошо изображены геополитические изменения, происшедшие в 20-40-х годах XVI века, когда около 400.000 калмыков (торгауты Аюке-хана) переместились с востока на запад и заняли приволжские земли. На итальянской карте 1684 года казахи обозначены как «Cazaqites», живущие между Каспием и Кашгаром, что вполне согласуется с историческими данными. На страницах австрийской карты 1795 года казахи указаны как «Kaisaken. Kasatschia Orda», то есть «Казачья Орда». Данное название, скорее всего, заимствовано из русскоязычных источников, когда в дипломатической переписке Российской канцелярии Казахское ханство называли «Казачьей Ордой». Названия местностей, рек и озер, городов – Тургай, Камысты, Аксу, Ташкент даны в той же транскрипции,

что и в современную эпоху (Сыдыкназаров, 2021: 27, 51, 115, 433, 491).

Значение публикации рецензируемого Атласа трудно переоценить. Этот труд является прорывным произведением в отечественной исторической науке. По нашему мнению, очень верно найдено название «Непрерывная государственность Казахстана в потоке истории». Действительно, несмотря на подъем и упадок государственности, огромные потери и притеснения в более поздний период, казахи жили на той территории, которую они населяли с древнейших времен. В силу различных причин границы Казахского ханства то сжимались, то росли вширь, но название (этноним) народа не изменилось. Не изменился и антропологический облик народа, традиции, одежда, о чем ярко и доступно повествуют опубликованные карты.

В картах, созданных уже в XIX веке, ощущается воздействие русского мира. Например, в опубликованной в 1808 году на английском языке карте казахи названы «киргиз-кайсаками», но топонимы и гидронимы по-прежнему сохранили тюркско-кипчакские названия – Тобыл, Иртыш, Коргалжын, Тургай, Терсаккан, Есиль. На европейских картах ясно указаны такие топонимы и гидронимы, как Эмба (река Жем), местности Кызбел, Наурыз, Улытау, плато Устюрт, реки Нура, Кайракты и так далее. Примечательно, что составители бельгийских средневековых карт (1570 г.) называют такие государства или регионы Мавреннахр, Туркестан, Дешт-и-Кипчак (Кипчак), Сибирское ханство, которые позже распались. Примечательно, что «башня Тимура», именно в Улытау изданной в 1706 году в Париже отмечено французским ученым Гийомом де Лиллем карте специальным знаком и подобающим текстом (Аяган, 2020:156). В 1851 году в США была издана карта, где вновь используется выражение «Независимая Тартария»; американские авторы вслед за немецкими и английскими исследователями стали у края карты помещать изображения степняков на конях, на лоне природы или же в военных походах (Сыдыкназаров, 2021: 6-7, 104-105, 194, 494-495).

Подводя итоги сказанному, необходимо подчеркнуть, что автором-составителем Мухит-Ардагером Сыдыкназаровым проделана огромная работа, которая очень важна для казахстанской исторической науки. Значимость и полезность рецензируемого издания, заключается в том, что ему удалось воедино собрать множество карт исследователей из Европы, США, где отражены страницы истории средневекового Казахстана до завоевания войсками Российской империи. Представленные карты дают великолепный массив информации по расселению казахов и их ближайших соседей – башкир, ногайцев, калмыков, русских сел и деревень. Кроме того, на картах и иллюстрациях к ним даны этнографические зарисовки, особенности военных традиций, быта и одежды народов. И самое главное – они подтверждают этнические границы и нахождение казахского народа в пределах созданной ими государственности с древнейших времен. И эта непрерывность истории казахского государства ярко указана и прослежена в публикуемых уникальных документах. В то же время считаем необходимым дать ряд рекомендаций.

Было бы весьма полезным издать по той же методике реестр карт, составленных восточными авторами, например, арабскими, турецкими или китайскими исследователями. В случае исполнения проекта должна быть получена наиболее достоверная и объективная картина функционирования казахского этноса и созданного им государства с использованием наиболее богатой источниковедческой базы.

Полагаю, что несомненна и практическая ценность подготовленного Атласа для системы школьного и вузовского образования; музеев и библиотек, научно-исследовательских учреждений. В той же мере эти бесценные документы необходимы для дипломатического корпуса и всем тем, кто интересуется историей. Опубликованные карты также должны способствовать восстановлению утерянных названий местностей, проведению реконструкции границ регионов, крупных городских торговых центров и торгово-экономических магистралей.

Благодарности. Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан (Грант № ИРН АР09258941 «Роль и значение династии Шибанидов в истории Золотой Орды, Ак Орды и Казахского ханства (XIII–XVII вв.)»).

Список литературы

Аяган Б.Г. История Улуг Улуса – Золотой Орды. Курс лекций. – Алматы: «Литера-М», 2020. – 224 с.

Дженкинсон А. Путешествие в Среднюю Азию в 1558–1560 гг. // Английские путешественники в Московском государстве в XVI веке / пер. с англ. Ю. В. Готье; отв. ред. Н. Л. Рубинштейн. – Ленинград: 1937. – С. 167-193.

История Казахстана с древнейших времен до наших дней. В 5-и тт. Т. 2. – Алматы: Атамұра, 2010 – 624 с.

Қадырғали, Ж. Шежірелер жинағы (Сборник летописей). Алматы. 1997 г. – 126 с.

Сыдыкназаров М.-А. Непрерывная государственность Казахстана в потоке истории. Казахское Государство на европейских и американских картах XVI-XIX веков. Атлас. – Брюссель, 2021 г. – 532 стр.